Эссе Гордеевой Татьяны, 7 класс, 2011 г.
«События истории XV в. сыграли выдающуюся роль в истории нашего Отечества. Именно они превратили Русь Московскую в Россию»

XV век во многом стал переломным периодом в русской истории. За это столетие Русь прошла путь от раздробленного государства, в котором шла острая борьба за первенство между Москвой, Тверью и Литвой, до единой Российской державы, проводящей политику централизации и укрепления самодержавной власти. Из данника Орды Русь превратилась в одно из сильнейших государств Европы. Важнейшими событиями, повлиявшими на ход развития русской духовно-религиозной жизни стали отказ от унии с католической церковью (Ферраро-Флорентийская уния 1439 г.) и провозглашение автокефалии русской православной церкви. После падения Византийской империи в1453 году Россия во многом становится преемницей ее политических и религиозных традиций, что найдет свое отражение в начале XVI века в формировании идеи «Москва - третий Рим». XV век стал также периодом острых социальных противоречий в русском обществе, именно тогда начинается процесс юридического оформления закрепощения крестьян, подъем еретических движений.

Московские князья с XIV века проводили активную политику по расширению своих владений и борьбы за первенство в русских землях, опираясь при этом и на ордынских ханов. Лишь кровавая междоусобица в московских землях, Феодальная война 1425-1453 гг., на некоторое время ослабила этот процесс, но подтвердила необходимость объединения русских земель и показала опасность новых княжеских усобиц. При Василии I были присоединены Нижегородское княжество, Муром и Вологда, при Василии II Темном - Дмитров, Кострома, Стародуб и другие земли. Окончательно ядро единого российского государства складывается при Иване III (1462-1505), он сделал самые значительные присоединения: Ярославское княжество, Великий Новгород, Тверское княжество, Вятка, у Литвы отвоеваны были Черниговские и Новгород-Северские земли. Укрепление мощи Московского государства способствовало окончательному освобождению в 1480 году в ходе «Стояния на Угре» от ордынского владычества. Это событие сильно ослабит Орду, начнет распад ее на отдельные ханства. Некоторые татарские мурзы и царевичи перейдут на службу к московским правителям, получит от них земельные пожалования, примером этого может служить так называемое Касимовское царство с центром в бывшем Городце-Мещерском.

Эти события укрепили авторитет и власть московских правителей. Государство официально станет именоваться Россией. Политический строй Российского государства развивается в сторону централизации управления. Начинают сокращаться удельные княжества. Исчезают остатки городской вольности и выборности органов власти, последним оплотом которых будет Новгород, с его вечем и выборными посадниками, тысяцкими. Усиливается власть московских князей, появляются новый титул и символы власти. Иван III одним из первых станет именоваться «великим князем и государем всея Руси», а в дипломатической переписке «царем» и «самодержцем». После женитьбы в 1472 году на Софье Палеолог, племяннице последнего византийского императора, гербом становится двуглавый орел, зарождается новая государственная идеология, складывается торжественный придворный церемониал. В XV веке начинает формироваться и новая система управления. Правовой основой становится Судебник 1497 г., установивший единые юридические нормы уголовного и гражданского права, регулировавший положение феодально-зависимых крестьян и холопов. Он вводил единый срок перехода крестьян от одного землевладельца к другому (неделя до и неделя после Юрьева дня осеннего, 26 ноября) и размер пожилого. Наряду с вотчинами все большее значение приобретает поместная форма землевладения, основанная на принципах государевой службы. Постепенно начинает формироваться система и общегосударственных ведомств, первыми из них становятся Казна и Дворец. В социальных отношениях побеждает принцип подданства и зависимости от великого князя. Постепенное усиление центральной государственной власти повлияло и на положение церкви. С 1448 года русская православная церковь добилась прав автокефалии. Усиливаются еретические движения: «ересь жидовствующих», зарождаются идеи «нестяжательства». Центром активных еретических движений был Новгород. Государство поддержало борьбу церкви с еретиками. 

Формирование единого государства положительно сказалось и на развитии экономики страны. Развиваются ремесла, особенно оружейное дело. В Москве создается Пушечный двор, где изготавливают артиллерийские орудия. Активное строительство, в том числе с приглашением итальянских мастеров идет в Москве, строится новый Кремль и соборы.

Иван III получил прозвище Великий, и совершенные дела Российского государства в XV веке были Великие. Они заложили направления деятельности на столетия вперед.

