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Глобализация – процесс, содействующий модернизации, развитию и расширению возможностей или ведущий весь мир к полному единообразию, порождающий новые формы неравенства.

Я не поддерживаю процессы глобализации, происходящие в современном обществе, так как считаю, что, несмотря на некоторые её позитивные черты, глобализация порождает очень большое количество новых проблем.

Под глобализацией понимается резко возросшее взаимовлияние и взаимозависимость народов и государств, распространяющиеся на все сферы общественной жизни (экономическую, социальную, политическую, духовную, культурную).

Во-первых, глобализация отрицательно воздействует на сферу духовной культуры. Она вызывает опасность «макдоналдизации», обезличивающей унификации национальных культур. Телевещательные сети и другие средства коммуникации доставляют многочисленной аудитории образцы современной культуры: непритязательные видеоклипы, скроенные по одним и тем же лекалам боевики, назойливую рекламу и т.д. Дело даже не в том, что подобная продукция не демонстрирует высокого качества. Главная её опасность в том, что она оказывает унифицирующее влияние, навязывает определённые модели поведения, стиль жизни, часто не соответствующие или даже противоречащие существующим в том или ином обществе ценностям. При глобализации существуют доминирование массовой поп-культуры, подавление свободного творчества, «стандартизация умов». Глобализация ведёт к полному единообразию.

Однако наибольшее беспокойство вызывает вопрос о неравномерности процесса глобализации. Парадокс глобальной экономики состоит в том, что она не охватывает всех экономических процессов на планете, не включает все территории и всё человечество в экономическую и финансовую сферы. Влияние глобальной экономики распространяется на всю планету, в то же время её фактическое функционирование и соответствующие глобальные структуры относятся только к сегментам экономических отраслей, к отдельным странам и регионам мира в зависимости от положения страны, региона (или отрасли) в международном разделении труда. В результате в рамках глобальной экономики сохраняется и даже углубляется дифференциация стран по уровню развития, воспроизводится фундаментальная асимметрия между странами по степени их интеграции в мировую экономику и конкурентному потенциалу.

Плодами глобализации в полной мере могут пользоваться в основном развитые страны Запада. Так, на фоне активного расширения международной торговли доля развивающихся стран в стоимости мирового экспорта упала с 31,1% в 1950 г. до 21,2% в 1990 г. и сохраняет тенденцию к снижению. Как отмечал в этой связи известный американский специалист М. Кастельс, «глобальная экономика характеризуется наличием фундаментальной асимметрии между странами по уровню их интеграции, конкурентному потенциалу и доле выгод от экономического роста. Эта дифференциация простирается и на регионы в пределах каждой страны. Следствием этой концентрации ресурсов, динамизма и богатства на некоторых территориях является сегментация мирового населения, в конечном счёте, ведущая к глобальному росту неравенства». Возникающая глобальная экономическая система оказывается одновременно высокодинамичной, избирательной и крайне нестабильной.

В глобальном масштабе возникают новые линии разлома и разобщения стран и народов. Происходит глобализация неравенства. Большинство стран афро-азиатского мира от Мьянмы до Тропической Африки остались в тисках экономической отсталости, являются зоной экономических, политических, идеологических, этнических и социальных конфликтов и потрясений. На протяжении XX столетия уровень жизни и среднегодовой доход на душу населения в странах третьего мира на порядок отставали от соответствующих показателей в развитых странах. В 80-90-х гг. XX века этот разрыв имел тенденцию к росту. За 80-е гг. число стран, относимых ООН к наименее развитым, возросло с 31 до 47. В 1990 г. почти 3 млрд. жителей Африки южнее Сахары, Южной Азии, Латинской Америки и Китая имели средний годовой доход на душу населения менее 500 долларов, в то время как 850 млн. жителей наиболее развитых стран («золотой миллиард») – 20 тыс. долларов. Причём нет никаких признаков того, что такое положение может измениться в обозримом будущем. 

Наиболее тревожной тенденцией в этом смысле становится появление «глубокого Юга», или стран «четвёртого мира», которое свидетельствует о реальной опасности полной деградации целого ряда государств, способных вообще утратить способность к поддержанию основных функций в результате последовательного сокращения бюджетных расходов на элементарное воспроизводство социальной инфраструктуры и населения. Парадокс в том, что при планетарном характере глобальная экономика (во всяком случае, на современном этапе её развития) стимулирует увеличение числа государств и регионов, выключенных из процессов глобализации. Таким образом, мы видим растущий разрыв в доходах, уровне потребления, здоровья, образования в странах «золотого миллиарда» и «третьего мира». Все эти проблемы не решаются при помощи рыночных механизмов.

Существуют противоречия между задачей максимизации прибыли и решения глобальных общемировых угроз, требующих дополнительных затрат. Крупные корпорации не заинтересованы в больших отчислениях на экологические программы, поскольку это снижает их доходность, тем более, если экологически грязные производства вынесены в страны, где основные акционеры транснациональных корпораций не проживают. Также для работников низкой классификации транснациональных корпораций не создаются нормальные условия работы.

Таким образом, последствия глобализации оказываются весьма противоречивыми. С одной стороны, очевиден рост взаимозависимости различных стран и регионов мира. С другой стороны, глобальные проблемы, геоэкономическое соперничество скрывают  процессы экономического, политического и культурно-духовного подчинения различных стран, утрата ими реального суверенитета и создание предпосылок для иностранного вмешательства в их внутренние дела. 

Альтернативой данной модели глобализации может служить глобальное социальное творчество, совместное решение глобальных проблем, интернационализация, «сетевые структуры» по всему миру и т. д. Глобализация не должна быть инструментом монополизации власти и управления. 

