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Почему период «оттепели» получил такое название?

Периодом «оттепели» принято называть начавшийся после смерти Сталина период некоторого ослабления жесткого идеологического контроля над сферой культуры и  определенных перемен во внутренней и внешней политике. Смерть Сталина в марте 1953 года вызвала двойственную реакцию в обществе: растерянность одних, надежды на перемены у других. В условиях, когда ослаб страх перед государственной машиной террора, зарождались надежды на улучшение жизни, демократизацию власти. Связан этот период 1953-1964 гг. с именем Никиты Сергеевича Хрущева.

Название «оттепели» этот период в истории СССР получил после выхода повести Ильи Эренбурга «Оттепель». В своих «Воспоминаниях» Хрущёв пишет: «Слово «оттепель» пустил в ход Эренбург. Он считал, что после смерти Сталина наступила в жизни людей оттепель. Решаясь на приход оттепели и идя на неё сознательно, руководство СССР, в том числе и я, одновременно побаивались её: как бы из-за неё не наступило половодье, которое захлестнёт нас и с которым нам будет трудно справиться. Опасались, что руководство не сумеет справиться со своими функциями и направлять процесс изменений по такому руслу, чтобы оно оставалось советским».
Причинами перехода к политике «оттепели» можно считать изменения настроений в обществе, уставшем от страшного перенапряжения сил и террора в 1930-40-е гг., в годы войны и последующего восстановления хозяйства. Общее отставание от развитых стран мира в техническом оснащении, экономическом развитии, уровне жизни населения требовали реформирования экономической и социальной сферы. Начавшаяся острая борьба за власть тоже способствовала тому, чтобы ее участники использовали реформаторские шаги для достижения своей победы. Сложная международная обстановка, угроза нового ядерного противостояния, «холодная война» остро ставили вопрос о предотвращении этих угроз и изменении имиджа страны.

Период «оттепели» сопровождался дальнейшими попытками модернизации в рамках прежней сталинской политической системы, хотя значительно были смягчены тоталитарные черты общественной жизни. Наметился, с одной стороны, переход к авторитаризму, с другой – к либерализации общественно-политической жизни. Проведение этого курса потребовало личной смелости от самого Хрущева, но в тоже время было очень непоследовательным и противоречивым. Потому многие говорят об этом времени как об «оттепели, не ставшей весною».

В сфере идеологии и культуры заметно ослабла цензура, прежде всего в литературе, кино и других видах искусства, где стало возможным более открытое освещение действительности. Было реабилитировано творчество многих запрещенных авторов (А. Ахматовой, М. Зощенко, С. Есенина, И. Бабеля, О. Мандельштама). Главными рупорами сторонников «оттепели» стали литературные журналы: «Новый мир», «Юность», «Иностранная литература». Это был период активного творческого поиска, переосмысления прошлого. Приоткрывается «железный занавес» для творческого и научного обмена и контактов, советское общество становится чуть более открытым для внешнего мира. В Москве в 1957 году проходит VI Всемирный фестиваль молодёжи и студентов, в 1958 г. – I Международный конкурс исполнителей имени П.И. Чайковского. Организуются выставки русских авангардистов, западного искусства. 

В тоже время не были отменены идеологические постановления ЦК 1946-48 гг., Творчество многих писателей, художников подвергалось разгромной критике (А. Вознесенский, Д. Гранин, В. Дудинцев, В. Гроссман, Э. Неизвестный, Р. Фальк). Травле подвергся Б. Пастернак. Так что «идеологическая свобода» перекочевала на кухни и в самиздат. Субъективизм Хрущева в оценке творчества представителей интеллигенции имел негативное влияние.

Период «оттепели» стал и прорывом в развитии советской науки, особенно в космической области, ядерной физике, электрохимии. Построены академгородки в Новосибирске, Дубне, Обнинске. Достижения нашей науки получили международное признание. В 1956 г. Нобелевскими лауреатом стал Н.Н. Семенов, в 1962 г. – Л.Д. Ландау, в 1964 г. – Н.Г. Басов и А. М. Прохоров. Была построена первая в мире АЭС. Мы первыми шагнули в космос. В 1957 г. запущен первый искусственный спутник Земли, а 12 апреля 1961 г. состоялся знаменитый полет Ю.А. Гагарина. Страна сделала рывок в научно-техническом развитии.

В общественной жизни безусловно самыми важными событиями периода «оттепели» стали разоблачение культа личности и начало десталинизации и реабилитации жертв репрессий. Ликвидирован был ГУЛАГ. Было разрешено возвращение на родину большинству народов, депортированных в 1930-е — 1940-е гг – чеченцам, ингушам, балкарцам, карачаевцам, калмыкам. Правительством были приняты меры по улучшению жизни населения, главным образом в городах. Строительство массового жилья - «хрущевок», появление предметов бытовой электротехники, увеличение зарплаты, введение пенсий по возрасту и выдача паспортов крестьянам – все это стало символами той эпохи.

Но проблемы экономического развития, непоследовательность и волюнтаризм многих решений вызывали недовольство в обществе. Реальные условия жизни людей, особенно в деревни, были довольно тяжелы, качество жизни советских граждан было ниже, чем на Западе. Были перебои с продуктами, росли цены. Усилились гонения на религию и церковь. Кадровая и управленческая чехарда, непродуманность некоторых социальных действий (сокращение армии, бюрократизация) вызывали недовольство.

В политической сфере разоблачение культа личности Сталина постепенно перерастет в превознесение заслуг самого Н.С. Хрущева. Восстановление коллективности партийного руководства, возобновление регулярных созывов съездов, пленумов будет происходить при незыблемой монополии КПСС на политическую власть. Любая критика сверх установленных рамок грозила арестами, помещением в психбольницы. В 1961 году на XXII съезде КПСС будет принят новый идеологический лозунг построения коммунизма. Это будет последней идеологической попыткой вызвать всплеск энтузиазма народа. 
Развенчание культа личности в СССР имело огромный международный резонанс. Но и во внешней политике период «оттепели» - это период балансирования между «потеплением» и «охлаждением». Мирные переговоры и встречи перемежались усилением конфронтации и угрозами военных столкновений. Нормализация отношений с Югославией, договоры об ограничении ядерных испытаний сочетались с подавлением «инакомыслия» в Венгрии, строительством Берлинской стены и Карибским кризисом. 

Хрущев начал ликвидацию наиболее одиозных черт тоталитарного режима, но не затронул его сути. Потому и период оттепели продлился недолго и не «превратился в весну».
